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Nr. 4320/1930 Preş.

flieolae,
din indurarea lui Dumnezeu arhi
episcop al arhiepiscopiei ortodoxe 
rom. de Alba-Iulia şi Sibiu şi mitro
polit al românilor ort din Ardeal, 

Bănat, Crişana şi Maramurăş.
Iubitului cler fi popor: Har fi 
milă dela Dumnezeu Tatăl fi 
dela Domnul nostru Isus Hristos.

Pe temeiul articolilor 132 şi 
134 din Statutul pentru organi
zarea Bisericii ortodoxe române, 
prin aceasta convocăm Aduna
rea eparhială a Arhiepiscopiei 
noastre în sesiune ordinară pe 
riua de 18 Mai a. c., Dumineca 
S am arin en ce i, la ora 9 dimi
neaţa în biserica catedrală din 
Sibiu, când se va oficia cuvenita 
slujbă religioasă, apoi va avea 
loc deschiderea adunării în localul 
designat spre acest scop.

Dat în Sibiu la 2 Mai 1930. 
(ss) Jîicoiae

arhiepiscop şi mitropolit.

Nr. 4377/930 Preş.

Circulară
Năpraznlca nenorocire, care 

s'a abătut asupra comunei Cos- 
teşii din judeţul Argeş, luând foc 
biserica din luminările celor ce se 
găseau adunaţi la rugăciune în 
Vinerea Patimilor şi arzând îm
preună cu ea şi 112 credincioşi, 
bărbaţi, femei şi copil, în frunte 
cu preotul Dumitru Vişinescu — 
a umplut toată ţara noastră, şi 
chiar dincolo de hotarele ei, cu 
adâncă jale şi durere.

Mulţime de familii din acea 
comună au rămas pe urma ace
stei dureroase întâmplări în su
ferinţe şi în lipsuri, iar satul în
treg astăzi rí are lăcaş dumnezeesc 
în care să se adune la rugăciune 
şl să găsească mângâiere in sfin
tele slujbe.

Este o datorie a  noastră să 
sărim întf ajutorul fraţilor noştri 
atât de greu încercaţi din acea 
comună, şi deodată cu rugăciu
nile noastre pentru sufletele scum
pilor morţi ai lor şl cu mângâ
ierea ce li-o trimitem celor rămaşi 
în viaţă apăsaţi de durere, să ru
pem fiecare câte o părticică «după 
averea sa» (Fapt. Ap. 11, 29) şi 
să o trimitem fraţilor noştri nă
păstuiţi dtn Costeşti.

Drept aceea orănduim ca:
1. în bisericile unde până 

acum nu s’ar fi făcut, să se slu
jească, în cea dintâi Duminecă 
după primirea acestei circulări, 
un parastas pentru sufletele celor 
morţi în focul din Costeşti; cu 
această ocaziune Prea Cucernicii 
preoţi în predica zilei vor face 
amintire de dureroasa întâmplare 
de acolo;

2. în aceiaşi zi, ori, unde s'a 
făcut parastăs, în Dumineca cea 
dintâi după primirea acestei ár- 
culări, câte doi membri ai comi
tetului parohial vor umbla pe 
rândul satului, din casă în casă, 
la particulari şl instituţiuni, cu 
liste de coledă pentru fraţii no- \ 
ştri din parohia Costeşti şi pen
tru terminarea bisericii lor de pia
tră, în locul celei de lemn care 
a ars;

3. banii astfel colectaţi vor 
fi trimişi, împreună cu listele în 
cari vor fi însemnate numele con- 
tribuenţilor şi sumele cu cari a 
contribuit flecare, pe adresa casie
riei Consiliului nostru arhiepi- 
scopesc din Sibiu, până cel mai 
târziu la 19 Mai a. c.

Cu această ocaziune aducem 
aminte iubitului nostru cler şi popor 
de cuvintele sf. apostol Pavel: „Să 
dea fieştecare precum se în
dură cu inima, nu dintru pă
rere de rău sau de silă, că 
pe dătătorul de bună voie 
iubeşte Dumnezeu“/ / Cor. 9,7).

Dacă va fi cu voia lui Dum
nezeu şi vom primi încuviinţare

dela Prea Sfinţitul nostru frate 
întru Domnul Episcopul eparhiei 
Argeşului, vom merge în persoană 
în mijlocul fraţilor noştri din pa
rohia Costeşti, pentru a ne ruga 
împreună cu ei şl a le preda da
niile cari se vor strânge din arhi
episcopia noastră.*)

Sibiu, la 27 April 1930.
Jîicolae

arhiepiscop şi mitropolit

*] NOTĂ. Prea Cucernicii 
preoţii din judeţul Sibiu vor urma 
indicaţiunilor ce  le-am dat prin 
prefectura judeţului, în calitate 
de preşedinte al comisiunei jude
ţene pentru ajutorarea creştinilor 
din Costeşti.

Cuvinte arhiereşti
— La învierea Domnului —

III
Din pastorala P. S. Sale epis

copului loslf al Caransebeşului:
Cartea pastorală a P. S. Sale porneşte 

dela cuvintele Mântuitorului, — cuvinte mu
strătoare ce ne sună şi nouă, creştinilor de 
astăzi, — zicând: klérusaimé! lerasalime\... 
de câte ori am voit să adun pe fiii tăi, pre
cum adună găina puii săi sub aripi, şi nu 
ai voit»... (Matei 23, 37).

Mântuitorul — urmează pasto
rala — răspunzând la întrebarea unui 
legiuitor: Care e porunca cea mai 
mare în lege, a zis: «Să iubeşti pe Dom
nul Dumnezeul Tău din toată inima 
ta, din tot sufletul tiu şi din tot cu
getul tiu. Aceasta este cea mai mare 
şi întâia poruncă. Eară a doua, ase
menea acesteia este: să iubeşti pe 
deaproapele tiu, ca pe tine însuţi». 
Aceasta este cea mai mare şi cea 
dintâi poruncă, ne spune Mântuitorul,
— şi pe aceasta o călcăm noi mai mult.

Cine iubeşte pe Dumnezeu, cu 
adevărat, acela iubeşte şi pe dea
proapele său.

Dar această iubire a deaproa- 
pelui cere, ca In viaţa sociali să-i 
respectăm convingerile isvorâte din 
raţiunea, din mintea lui dăruită de 
Dumnezeu, şi Întrucât această con
vingere socotim că e greşită, să ne 
dăm silinţa a o îndrepta, dar nici de 
cum a-1 urâ, dispreţul, sau chiar a ne 
răsbuna asupra celui de altă convin
gere, şi aşa a produce înverşunare şi 
a provoca iarăşi — la timp binevenit
— ură, dispreţ şi răsbunare. Şi acea
sta cu atât mai vârtos, că nimenea 
nu este fără de greşală. Ceeace 
astăzi ni se pare a fi bun şi potrivit, 
mâne ni se poate arăta şi dovedi ca

rău şi nepotrivit scopului ce-l ur
mărim.

Sărbând astăzi Învierea Dom
nului, să ne curăţim simţirile şi să ne 
dăm seamă de urâciunea vieţii !n 
păcate, In înstrăinare de Dumnezeu 
şi deaproapele, şi cu atât mai mare 
căldură şi dragoste să înconjurăm pe 
Acela, Carele sângele Său l-a vărsat 
pe Cruce, pentru păcatele omenirii, 
adecă pe Domnul nostru Isus Hri
stos şi mulţumind bunului Dumne
zeu, că prin harul Său ne-am învred
nicit a fi membri ai sfintei Lui Bi
serici dreptmăritoare s i ne Îmbrăţişăm 
şi să ne sprijinim unii pe alţii. Cu 
dragoste frăţească trăind In bună în
ţelegere, Intru preamărirea Domnului 
nostru Isus Hristos, din ce va rezulta, 
va urma ca rod ceresc al dragostei 
noastre faţă de Dumnezeu şi dea
proapele, fericirea noastră cerească, 
iară ca rod pământesc, bunăstarea şi 
întărirea bisericii, prosperarea şi viaţa 
noastră naţională.

Preamărind pe D u m n e z e u :  
«Unul pe altul să ne îmbrăţişăm: să 
zicem fraţilor şl celor ce ne urăsc pe 
noi, să iertăm toate pentru Înviere»... 
şi aşa să ne salutăm unii pre alţii cu 
salutarea creştinească şi vestitoare de 
biruinţă: * Hristos a înviat t*.

IV
Din pastorala P. S. Sale episco

pului Roman al Orăzii:
Văzut-aţi, iubiţii mei, suferinţele 

pe care Fiul Omului le-a Indurat pe 
Golgota: batjocura, bătăile, cununa 
de spini, sudorile de sânge şi chinul 
de pe Cruce. Toate le-a suferit, 
toate le-a indurat pentrucă a măr
turisit a d e v ă r u l .  Aţi văzut Insă 
şi strălucirea învierii Lui: biruinţa 
adevărului. Răutatea omenească n’a 
putut omorâ adevărul. El a rupt pe- 
ceţile pietrii rostogolite pe mormân
tul, in care l-a îngropat ura, şi a ţâş
nit biruitor a treia zi şi cu lumina 
sa strălucitoare a învăluit lumea. Ade
vărul n’a murit, el este intre noi. 
Unde este Hristos, acolo este adevărul.

...In anul acesta se Împlinesc una 
mie nouă sute de ani decând a pla
cat Isus Hristos să propovăduiască 
Evanghelia adevărului, una mie nouă 
sute de ani de când a răsunat prima 
oară pe ţărmul Ghenezaretului: «ve
niţi la mine toţi cei osteniţi şi Eu vă 
voi da odihnă». Paştile din acest an 
au dară şi o însemnătate jubilară a 
Evangheliei ce s’a descoperit nouă 
prin Mântuitorul Hristos. Să fie acest 
praznic şi Începutul unei noui evan
ghelizări, care să biruiască lumea 
de azi. Sub oblăduirea acestui adevăr 
evangheliar vom ajunge şi mărirea 
veacurilor viitoare şi învierea cea de 
obşte. Crade şi te vei mântui, iubite 
fiule, sfâşiat de vremile ispitelor.

Dar Paştile din anul acesta mai 
au şi o deosebită însemnătate pen
tru noi românii. In anul 1919, anul



2 TELEG R A FU L ROM AN Nr. 33—34

învierii neamului r o m â n e s c  din 
moarte, Paştile le-am prăznuit in 
aceeaşi zi ca şi în anul acesta: la 20 
April. Armata română vitează ne-a 
scăpat din ghiarele morţii. Eu mul
ţumesc lui Dumnezeu, că m’a Învred
nicit să urc în aceea săptămână a 
Patimilor calvarul suferinţelor pe ur
mele tui Hristos împreună cu atâţia 
fii ai neamului: preoţi, învăţători, căr
turari şi ţărani, dintre cari multi au 
fost încununaţi cu cununa muceniciei, 
şi să mă bucur în ziua învierii Dom
nului cu bucurie îndoită de Învierea 
neamului. A twins adevărul şi drep
tatea. Să nu vă mai munciţi ca şi cei 
necredincioşi cu îndoiala: ce este 
adevărul ? Pentru cei ce cred în ade
vărul Evanghiliei, nu mai este între
bare, că ce este adevărul. Deschideţi 
inimile voastre înaintea Evangheliei, 
că acolo este adevărul, deschideţi 
inimile voastre, ca să pătrundă în ele 
razele minunii mari, ce a făcut Dom
nul cu neamul românesc şi vedeţi, 
că aceasta este dreptatea.

Fundaţiunea G o j d u .  Se
anunţă din Paris: După semna
rea acordului cu Ungaria, cores
pondentul agenţiei Rador a soli
citat dlui ministru Nie. Titulescu 
lămuriri asupra tratativelor ur
mate la Paris. Dnul Titulescu a 
binevoit să facă mai multe de
claraţii, arătând resultatele con- 
ferenţei din Paris. Privitor la 
averea fundaţiei Gojdu, dl mi
nistru spune:

«Am semnat cu reprezentan
tul Ungariei un acord, prin care 
Ungaria se angajează a începe 
negodaţiuntle, cu privire la fun
daţia Gojdu, la 1 iunie la Sibiu. 
Dacă în termen de şase luni, 
adecă până la 1 Decemvrie 1930, 
aceste neqociaţiuni nu aduc la un 
acord, România se poate adresa 
Curţii din Haga, pentru ca să  
stabilească acordai definitiv, pe 
care părţile se angajează dinainte 
a-l accepta».

F O I Ş O Â B A
Egoism

A ne iubi pe noi înşine în mod 
normal, înseamnă a ne îngriji de să
nătatea noastră; dar nu Însemnă să 
vedem pericol in fiece tufă şi să pu
nem, înaintea datoriei, înîeznirile cor
pului nostru.

Omul, menit pentru continui 
activitate, de multeori îşi sacrifică, şi 
din sănătate.

Egoismul îndeamnă pe cei mai 
mulţi să-şi câştige bunuri pământeşti.

Lor le place să reproşeze cre
ştinismului, că-i exclusiv religia celei
lalte lumi, şi că învaţă pe oameni să 
privească numai la cealaltă lume, fără 
considerare Ia «valea plângerilor».

In realitate, biserica noastră ne 
învaţă că, bătucind căile vieţii pămân
tene, să privim şl in sus. Căci: nu-i

Pe temeiul activităţii înţe
lepte a dlui ministru dela Londra, 
Titulescu, şi a dlui ministru de 
externe Mironescu, şi pe temeiul 
succesului dobândit în despăgu
birea optantilor maghiari şi în ce
lelalte probleme, se înlezneşte 
normalizarea raporturilor dintre 
Ungaria şi România, — spre mul
ţumire şi de-o parte, şi de alta.

Congresul cnltnral al „As trei“
II

Lăsăm să urmeze o dare de 
seamă despre celelalte şedinţe ale 
congresului din Sibiu al «Astrei» 
(24—26 Aprilie), după ce am descris, 
In numărul trecut, cele ce s’au dis
cutat în şedinţa dintâi, inainte de 
masă.

In 24 Aprilie, după masă, s’a 
cetit din partea dlui preşed. V. Gol- 
diş telegrame, sosite dela di subsecr. 
de stat Dr. luliu Moldovan, dela Di
recţiunea Educaţiei Poporului — dl 
Llviu Rebreanu (reprezentată prin scrii
torul loan Bart) şi dela Asociaţia cle
rului ortodox Andrei Şagana, sem
nată de părintele Dr. Ciuhanda. 
Salutul acestora a fost primit cu multă 
satisfacţie şi aplauze furtunoase.

Dl Leon Boga (din Chişinău), 
român macedonean stabilit in Basa
rabia, a referat pe larg despre mă
noasa activitate a Regionalei «Astra 
Basarabeană». (Darea de seamă a 
apărut şi in broşură) A atras d! Boca 
atenţie şi asupra românilor de peste 
hotar, in special a Românilor, cari 
şi-au vărsat şi ei sângele pentru cauza 
unirii naţionale.

Tot despre stările din Basarabia 
a referat de dep. Teodor lacobesca 
din Cetatea Albă, arătând ce s’a pre
stat, mulţumită şi Îndemnurilor arde
lenilor idealişti. Aceştia se bucură de 
un prestigiu mare in mijlocul basara- 
benilor. Chiar şi populaţia minoritară 
de acolo se încălzeşte pentru ea. Păr. 
protop. Ţiucra din Timişoara, preşed. 
de despărţământ, a arătat că avem 
trebuinţă de suflet şi nu de schim 
bări de statute. A pledat pentru o fu
zionare a «Astrei» cu societăţile cul- 
tnraîe existente in Banat.

Ca să se pună capăt ori căror 
divagări în discuţii, s’a angajat dl 
Bogdan Duică să formuleze cererile 
diferiţilor referenţi, rezumaţi in ra- 
pdrtul dlui vicepres. Dr. Preda, re

feritor la reorganizare, în câteva pro
puneri lapidare.

Dl Agârbibeanu, secretarul secţiilor, 
a vorbit despre colaborarea cu cele
lalte societăţi culturale existente. La 
desbatere au luat cuvântul mulţi şi 
contribuţiile au fost preţioase. L. Boga, 
prof., Stefănescu Goangă dela exten
siunea univ. prof. I. Lupaş, prof. 
univ. Nandriş, preş. Soc. pentru cul
tura pop. rom. din Bucovina; prof. 
univ., Gh. Adamescu, secr. Ateneului 
român; Dr. Căliman din Braşov, gen. 
Negreanu dela «Casele Naţionale».

Toţi au piedat pentru o colabo
rare frăţească. O fuzionare ar fi im
posibilă In zilele noastre. Se va pu
tea ţinea un viitor congres cu man
datari speciali ai societăţilor — pen
tru o confederaţie mai târziu.

Dl Victor Lazăr a vorbit ca ra
portor al problemei: <Astra şi statul». 
A cerut cs unii din funcţionari să fie 
plătiţi din partea statului, deoarece 
biblioteca centrală primeşte toate pu- 
bticaţiile ce apar în România, con 
form legii, din 1923, deci îngrijirea 
cărţilor acestora ar fi o grijă a sta
tului român. De asemenea trebue 
ajutată Bibi. populară a «Astrei» şi 
înfiinţarea de biblioteci Ia sate prin 
subvenţii dela «Educaţia Poporului». 
Datoria statului de a sprijini tendin
ţele de propagandă culturală ale 
«Astrei» a fost susţinută de: Bogdan 
Duică, Oct. Goga, I. Lupaş, Ştefăne- 
scu Goangă, V, Goldiş, Stelian Po- 
pescu. S’a accentuat din partea tutu
rora, şi congresul şi-a însuşit punctul 
acesta de vedere, că «Astra» trebue 
sprijinită de stat, ori care ar fi fluc
tuaţia vieţii politice, deoarece statul 
e dator să sprijinească o societate, 
care a prestat şi prestează atâta pen
tru cultura'izarea poporului român.

In ziua a doua, 25 Aprilie, a 
fost o discuţie plină de vioiciune in 
jurul unei scrisori a profesorului Ră 
dalescu Moţu, reţinut de a participa 
la congres. Dl Răduiescu Moţu ple
dează în scrisoare ca în locui Româ
niei intransigente pe drepturile sale 
politice, să aibă drept ideal: româ
nul perseverent de muncă, şi pune 
teza: Astra să se lase de politice 
naţionale şi pentru a nu supăra pe 
minoritari». Pentru menţinerea unui 
n a ţ i o n a l i s m  integra! in conduita 
«Astrei», cu o accentuare a seniimen- 
tuiui de mândrie naţională, s’au in- 
trepus domnii: Oct. Ooga, Bogdan 
Duică, I. Lupaş, prot. Ţiucra, Torna 
Coclşia.

Naţionalismul cultural e cât se 
poate de indreptăţit. Avem o misiune 
de indepiinit şi de aici pe terenul 
acesta. Minoritariii dela noi tocmai 
pe terenul acesta se Întăresc mai mult.

suficientă deviza proclamată de omul 
cultural: înainteI Ci este Însemnată 
şl vorba ceealaiti: In sus, omule 1

A ne iubi inţelepţeşte pe noi 
înşine, înseamnă a câştiga cu cinste 
bunătăţile vieţii.

Să nu ne construim idoii; dar 
putem să fim cât de activi, ca numele 
nostru să strălucească, in lumina fap
telor bune, care sânt datoria fiecăruia 
dintre noi.

A ne iubi pe noi Înşine cu ade
vărat, Înseamnă a ne Îngriji de su
fletul nostru, pe care il ameninţă de 
multeori pericolul foametei chiar in 
centrul imbelşugării omeneşti. Căci 
poate rătăci uşor în vâltoarea momi- 
toare a vieţii.

A ne îndrăgi sufletul nostru, nu 
Înseamnă a ne legăna în dispoziţii 
rafinate, ci a ne îngriji de sufletul no
stru conform principiilor practice: ne 
rugăm, lăsăm la o parte orce afaceri 
şi participăm la cultul divin, Împlinind

conştiincios vocaţiunea noastră şi 
exercitând faptele carităţii.

Creştine 1 Adună-ţi comoară pen
tru eternitate 1 Căci poate sos) in cu
rând ziua, când n’o să-ţi mai poţi 
strânge din cele pământeşti...

Mai vârtos te Îngrijeşte de su
fletul tău, fiindcă... venl-va noaptea, 
când Domnul o să-ţi zică: încă tn 
această noapte am să cer în seamă 
sufletul tău dela tine... Păzeşte-te, 
să nu mai rostească asupra ta şl: 
O, tu. nebunei

Pr. Cpt. Dr. T. Potcaş.

Schiţe din rSsboi

Două surori
Cu toate că erau surori, Alice 

şi Silvia, nu semănau de ioc. Pe câtă 
vreme cea dintâi era veselă, suplă, 
vioaie şi blondă, cea de a doua era 
brună şi visătoare, mai mult inteli
gentă decât spirituală, şi mai mult 
graţioasă decât frumoasă.

Fireşte, naţionalismul nostru nu 
e chemat să jignească alte neamuri, 
ci să facă unele corecturi, inotnis 
necesare pentru structura ţării. Deci 
nu şovinism, ci emulaţie nobilă şi 
corectură trestată a nedreptăţilor tre
cutului, pentru o colaborare cinstită 
cu toţi cetăţenii patriei.

Pentru o colaborare a tuturor 
românilor sub aripile «Astrei» au găsit 
cuvinte emoţionante şi ceilalţi oratori. 
Dl prof. univ. Simeon Mehedinţi. tri
misul «Academiei Române», a cerut 
un program unic cultural. Păr. loan 
Dăncilă a referat, ca duhovnic militar 
al sufletelor, despre starea soldatului 
român şi a cerut un ideal comun 
sufletesc, ideal al conservării şi al 
apărării. Prof. univ. Dr. Silviu Dra- 
gomlr a pledat pentru «Astra», «tem
plu sfânt», neutral din punct de ve
dere politic şi confesional, căci altfel 
«n’am fi vrednici să trăim». Dl Oct. 
Ooga a analizat mentalitatea intelec
tualilor noştri şi a susţinui teza că 
ţăranii români sânt mai apropiaţi su
fleteşte decât intelectualii, cari au trăit 
sub 4 regimuri deosebite până acum 
Dacă sântem in «perioada de puber
tate» ca stat, să lucrăm Împreună ia 
«Artra» 1 Păr. Roşianu dela Blaj, tn 
cuvinte simţite, a apelat la toţi ca să 
nu se mai otrăvească sufletul ţără
nesc cu politicianism, ci să lucrăm 
cu toţii, muncă pozitivă, ca fraţii. îm
păcaţi vă I a strigat părintele Roşianu, 
«Impăcaţi-vă, fiindcă aşa sânteţi fiii 
iui Hristos şi aderenţii lui Pestalozzi»! 
Dnii Jean Bart (Botez), l. Lupaş dep. 
Dr. Stoichtţa, P. Sucia şi — la sfârşit 
— şi preşed. «Astrei», dl V. Qoldiş, 
au exprimat aceeaş dorinţă de poto
lire a patimilor actuale, spre binele 
cultural al tuturora. Din scaunul de 
preşedinte a declarat dl Goldiş că nu 
crede să he guvern român în stare 
să nu dea sprijinul său bănesc şi mo
ral unei instituţii ca «Astra».

A urmat un punct, care intere
sează de aproape pe cetitorii acestui 
organ : * Astra* şl biserica. Părintele 
protop. Ţiucra a cetit o scurtă dare 
de seamă despra cum înţelege cola
borarea Astrei cu biserica. La dis
cuţie a luat cuvântul P. S. Sa arhim. 
Dr. V. Stan, în numele I. P. S. Sale 
mitropolitului Nicolae, şi Întî’un ro- 
tunzit şi piin de idei discurs a adus 
salutul înaltului Arhiereu şi promisiu
nea solemnă ci în biserica ortodoxă 
română va găsi «Astra» culturală în 
totdeauna cel mai mare sprijin. Dacă 
ici-colea a lăsat de dorit colaborarea 
ace.Hita, în timpul din urmă, a urmat 
învăţatul arhimandrit, este a se atribui 
situaţiei precare a cierului nostru şi 
timpului de transiţie a organizării bi
sericeşti de după răsboi. Toate socie-

Cu toată deosebirea dintre ele 
cele două surori se iubeau foarte 
muit, n’aveau nici un secret una pen
tru alta şi lucrau de acord in toate 
împrejurările...

In timpul marelui risboi, Alice 
adoptând după moda franceză un fin 
dintre soldaţii cari erau în tranşee, 
Silvia în loc să se facă naşa altui sol
dat, adoptă şi ea pe luptătorul suro- 
rei ei şi deveni astfel un fel de du
bluri, o naşe numărul doi, destinată 
să fie sacrificată puţin titularei în re
cunoştinţa finului.

Acesta, deşi fără familie, nu era 
lipsit de mijloace, şi avea nevoe mai 
mult de ajutor moral decât de cel 
material. Intr’un cuvânt, dorea să pri
mească mai bine scrisori decât pachete.

Cele două surori, pricepând 
lucrul acesta, se Înţeleseră să scrie 
des soldatului lor şi rând pe rând, 
astfel că Egon, — aşa se numea finul 
— să primească două scrisori pe săp-
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ne determină la intensificarea imediată 
a mijloacelor de regenerare morală a 
timerimii prin biserică şi şcoală, din 
care conclude !a metoadele pastorale 
demne de luat in seamă in scopul 
arătat.

Preţioase ne-au fost, în aceasta 
privinţă lămuririle date P. C. S. păr. 
consilier Scorobeţ şi ale părintelui 
protopop A. Nistor.

Din desbaterile desfăşurate ni-a 
rămas convingerea, că atât prin bi
serică, la diferite slujbe religioase, cât 
şi prin contactul viu cu elevii şcoa- 
lei de toate zilele, să folosim toate 
momentele in scopul urmărit.

Contactul preotului cu tinerimea, 
să fie făclia pururea aprinsă, care să 
lumineze inimile tinerelor vlăstare, 
dela care să aşteaptă suflet oţetit, de 
virtuţile inalte creştineşti, care au Îm
podobit pe vremuri sufletului nea
mului nostru. Tineretul, înarmai cu 
adevărurile credinţei creştine, va găsi 
linia de purtare neşoveelnică in viaţa 
sa de mai târziu.

După această întrunire intimă 
preoţească, după mărturisire, după 
câteva clipe petrecute in adâncă at
mosferă religioasă, ne-am depărtat j 
reîmprospătaţi sufleteşte In munca ! 
ce ne aşteaptă ca apostoli ai ţinutu- ; 
Iui românesc locuit şl de săcui, unde j 
ne luptăm cu greutăţile redeşteptării 
naţionale. Liu.

Educaţia tineretului şcolar
Pentru buna îndrumare a tineretului 

şcolar, serviciul învăţământului din directo
ratul ministerial Bucureşti, adresează părin
ţilor, elevilor şi publicului următorul apel:

Efectele educaţiei şi disciplinei 
şcolarilor, având puternică înrâurire 
asupra firei, silinţei ia studii şi deci 
asupra viitorului şcolarilor noştri — 
cetăţenii de mâne — urmează ca 
şcoala să fie in cea mai armonioasă 
colaborare cu familia, spre ajungerea 
ţelului comun: «Educaţie aleasă şi in
strucţiune solidă tineretului nostru».

Din capul locului trebue să re
cunoaştem constatarea tristă, ci disci
plina şi silinţa la studii a tineretului 
şcolar a scăzut simţitor, in ultimul 
timp, — constatare tn faţa căreia avem 
datoria să luăm cele mai bune şi grab
nice măsuri de îndreptare.

Pentru bunul mers al lucrurilor 
in interiorul şcoalei, autorităţile şco
lare superioare in comun acord cu 
corpul profesoral, vor lua toate mă
surile dictate de Împrejurări, aplicând 
cu stricteţe dispoziţiunile legilor şi 
regulamentelor şcolare.

Pentru purtarea elevilor in afară 
de şcoală, facem c ă l d u r o s  apel 
familiilor — societăţii in genere, — să

ne dea mână de ajutor in opera 
de ordine şi disciplină pe care voim 
să o tronăm in viaţa şcolărească.

In consecinţă, rugăm stăruitor 
marele public să binevoiască a da 
concursul şcoalei, in scopul arătat aci, 
dând sfaturi bune şi oprind dela ac
ţiunile rele pe şcolani cari ar turbura 
ordinea publică tn afară de şcoală.

Elevii cari nu poartă uniforma 
şcoalei cu numărul de ordine, acei 
cari frecventează localuri publice (fie 
chisr cu părinţii ior), acei cari vor fi 
dovediţi că umblă pe străzile oraşului 

i peste ora 9 seara, precum şi acei cari 
vor avea atitudini necuviincioase in 
societate, vor fi semnalaţi direcţiuni
lor şcolilor respective spre a lua cele 
mai severe şi imediate măsuri impo- 
triva lor. In reguli generală elevii nu : 
au voe in oraş peste oia 9 seara,

! decât in baza unui bilet de voe, (in 
cazuri binemotivate), eliberate de către 
direcţiunea şcoalei.

Elevii sânt datori să aibă în tot 
locul purtare demnă şi cuviincioasă 

1 spre a nu micşora astfel prestigiul 
şcoalei, de care atârnă, in cei mai 
Înalt grad, formarea deplină şi lumi
narea desăvârşită a cetăţenilor de 
mâne.

Părinţii sânt datori să Împartă cu 
şcoala grija întreagă a educaţiei tine
retului şcolar.

Fără acest sprijin reciproc truda 
profesorilor rămâne aproape zadarnică.

Să Îndrumăm tineretul spre or
dine şi disciplină şi să punem temei 
pe ascultare şi supunere, pe simţul 
datoriei şi al cinstei.

Familia este locul !n care toate 
virtuţile găsesc îngrijirea firească şi 
trainică; iar şcoala este chemată si 
ie desăvârşească.

Supunerea, iubirea de muncă, 
punctualitatea, curăţenia, iubirea or- 
dinei, patriotismul, buna cuviinţă, re
spectul autorităţii şi alte multe fru
moase însuşiri eu rădăcinile puterii 
Ior în familie.

Eată pentru ce şcoala face şi 
pe această cale acest călduros apel 
către părinţi, rugându-i să dea tot 
sprijinul şcoalei spre desăvârşirea 
educaţiunii şi instrucţiunii tineretului 
nostru.

Să nu uităm o clipă ci de buna 
creştere a copiilor noştri atârnă per
fecţionarea societăţii, — izvorul bi
nelui obştesc.

Tinerimea, in care ne punem 
toate nădejdile de mâne, este datoare 
să înţeleagă rostul străduinţelor şi nă
zuinţelor noastre 1 Ţara are nevoe de 
minţi luminate şi înţelepte 1

Să cugetăm adânc la miezul 
acestui apel şi să trecem hotărâţi la 
fapte I...

3

Pentru sănătatea noastră...
Mare şi de preţ lucru este sâ- 

nătatea omului. Mii de oameni ar 
da grămezi de bani şi alte averi, 
să-şi asigure, ssu să-şi redobândească 
sănătatea. Despre acest lucru ne În
credinţăm cu atât mai mult, cu cât 
vedem zilnic marea deosebire dintre 
omul sănătos şi cei bolnav, — şi mai 
ales când noi înşine sântem în sufe
rinţă. Cât alergăm atunci după doc
tori şi cât sântem gata să cheltuim, 
ca să dăm peste leacul doriţi

Leacurile sânt de multe feluri. 
Dar, cel mai sigur locaş de izbăvire 
este Sf. biserică, şi ceie mai bune 
leacuri, Împotriva durerii şi a morţii, 
sânt Sfintele Tslne.

Mântuitorul nostru lsus Hristos 
a venit in lume să tămăduiască toată 
boala şi neputinţa din popor, — să 
binevestească sănătatea trupească şi 
sufletească prin învăţături sfinte, — 
şi să curiţească pe oameni de păcate, 
care sânt pricina durerilor şi a morţii. 
Când a vindecat pe un bolnav i-a 
zis: Mergi in pace; f i i  sănătos de 
boala ta şi de acum să nu mai pă- 
cătueşti, ca să nu-ţi fie mai rău. Eată 
deci: cauza boaiei este păcatul. Pen
tru a te vindeca, in primul rând tre
bue să te curăţeşti de păcate. Să-\i 
fie sufletul curat, ca şl trupul să de
vină sănătos.

Biserica este locul de vindecare 
ai celor ce sufăr cu trupul şi cu su
fletul, locaşul sfânt care asigură în
sănătoşirea şi adăposteşte pe ceice 
au trebuinţă de doctor.

Nimeni nu poate avea pe Dum
nezeu de Tată, dacă biserica nu o are 
de Mamă (Sf. Ciprian). Ea are grijă 
de sănătatea fiilor ei ca o mamă bună 
şi harnică; voeşte şi lucrează ca toţi 
oamenii să se mântuească de păcate 
şi suferinţe, şi mai pe sus de toate 
să aibă cunoştinţa şi călăuza adevă
rului, care este lsus, doctorul sufle
telor şi al trupurilor noastre. Biserica 
este mijlocitoarea sfinţirii omului.

Sfintele Taine sânt mijloacele 
de sfinţire ale omului, — leacurile, 
care, prin împreună lucrarea harului 
Dumnezeesc cu credinţa noastră tare 
şi cu faptele noastre bune, In chip 
tainic spală, curăţă şi vindecă ranele 
noastre trupeşti şi sufleteşti. Mai aies 
sf. Maslu are acest scop, ca prin 
ungerea cu untdelemn sfinţit de pre
oţi şi prin rugăciunea credinţii, bol
navul si dobândească iertarea păca
telor şi tămăduirea. Aceste mijloace 
sfinte, prin care lucrează darul şi 
puterea bunului Dumnezeu, sânt lea
curile cele mai pe sus de fire şi de 
înţelegere, care pe pământ ne ga-

tălile bisericeşti vor primi circulare in 
viitorul apropiat, ca să dea tot spri
jinul manifestaţiilor «Astrei», deoarece 
conducerea bisericească este pătrunsă 
de adevărul că dacă propăşeşte<Astra>, 
cetăţenii patriei acesteia stau pe o 
treaptă culturală Înfloritoare.

Păr. canonic Roşiana a cetit o 
scrisoare * I. P. S. Sale mitropolitului 
din Blaj Dr. V. Suciu, de acelaş con
ţinut şi a accentuat şi personal aceeaş 
solidaritate. Consilierul metropolitan 
Dr. V. Bologa a remarcat frăţească 
înţelegere a înalţilor arhierei, evocând 
in memoria ascultătorilor şi umbra 
marilor arhierei Şaguna şi Şuluţiu, 
întemeietorii «Astrei».

A făcut o impresie escelentă 
manifestaţia aceasta de solidaritate in 
jurul «Astrei» a celor doi arhierei şi 
publicul a isbucnit in aplauze Însu
fleţite.

Cu aceste s’a terminat şedinţa
de dinainte de masă a zilei a doua.

Ţinem să amintim aici că I. P. 
S. Sa mitropolitul Nicolse a avut ca 
oaspeţi la masă, în zilele de 25 şi 26 
April, pe cei mai distinşi oaspeţi ai 
congresului, arălându şi şi ne calea 
aceasta viia atenţie ce a dat o acestei 
manifestaţii culturale de primul rang.

Dela conferenţele preoţeşti
— Protopopiatul Sf. Gheorghe —

Conform ordinului circular Nr. 
553 al Prea On. Oficiu protopcpesc 
din Sf. Gheorghe, relativ la agendele 
împreunate cu conferenţa de primă
vară a Asociaţiei Clerului desp. Sf. 
Gheorghe, preoţii, membrii Asociaţiei, 
s’au Întrunit în ziua de 27 Martie 
1930 in sediul tractului la ora 8 a. 
m. in biserica din localitate.

Aceasta conferenţă prezintă pen
tru preoţimea din Treiscaune o im
portanţă deosebită, întrucât o coinci
dentă fericită a făcut, ca şi P. C. S. 
păr. consilier arhiepiscopesc Tr. Sco
robeţ sk ia parte la ea. Păr. protopop 
A. Nistor, in termeni mişcători, bine- 
ventează pe mult apreciatul nostru 
consilier, rugându-1, ca prin vasta-i 
esperienţă pastorală câştigată in via- 
ţa-i de preot aici la noi, şi in melea 
gurile ţărilor depărtate, să ne ser
vească cu îndrumări in discuţiunea 
din jurul problemei «educaţia religi- 
gioasă a tinerimii In societatea Sf. 
Gheorghe» ; — după aceasta deschide 
şedinţa.

Tema «educaţia religioasă a ti
nerimii prin biserică şi şcoală», des- 
voltată de păr. Iosif Popovici, a avut 
darul să ne arate dar cauzele, ce

timână, Alice scriind Dumineca şi 
Silvia Joi...

Egon, Încântat ci s’au înţeles, 
fu foarte mişcat de prietenia pe care 
i-o arătau cele două surori. Dar nu 
se putea hotărâ să prefere pe una 
din ele...

Totuşi, când răspundea scriso
rilor Alicei, povestea cu vervă tot ce 
i se întâmplase glorios şi norocos; 
Silviei ii Incredinţă secretul orelor lui 
de tristeţe şi de amărăciune...

In ziua în care fu făcut ofiţer, 
citat pe ordin de zi şi decorat cu 
crucea de răsboi, bine tnţeles că îm
părtăşi ştirea Alicei. Dar când sub o 
o bombardare intensă, cunoscu frica 
hidoasă care Îngheaţă membrele şi 
întuneci raţiunea, scrise Silviei...

Căpătă concediu, şi-şi văzu na
şele. Farmecul Alicei 11 zăpăci mai 
tntâi, apoi !1 cuceri cel al Silviei; aşa 
că Intorcându-se pe front nu ştia încă 
pe care o preferă, dar ştia că arc

multă dragoste pentru amândouă.
Intre timp eată că se născu o 

mică rivalitate între cele două surori.
— Pe mine mă iubeşte mai mult, 

zicea Alice. Nu mi-a descris oare mie 
bucuria pe care i-a procurat o con
cediul ?

Dar Silvia nu ceda:
— Cui se mărturiseşte că e su

părat? Miel... Cine-1 mângâie, cine i 
întăreşte când tremură de frig şi obo
seală? Eu, mereu eu.

Deodată încetară să vorbească 
şi se priviră. Un gând comun, născut 
din această ceartă, le trecu prin cap, 
şi o mâhnire mare le cuprinse.

Amândouă işi iubeau finul, altfel 
decât ca prietene.

De atunci evitară si mai discute 
asupra acestui subiect.

Intr’o zi Silvia primi o scrisoare, 
care nu purta scrisul lui Egon. Tre
murând îşi chemă sora şi-i arată

adresa. Apoi desfâcând plicul, citiră 
Împreună:

«Dşoară, — scria semnatarul ne
cunoscut, — camaradul meu Egon a 
murit vitejeşte pentru România. Ur
mând instrucţiunile, vă anunţ dvoastre 
Întâi această ştire»...

Alice şi Silvia plânseră cu aceeaş 
durere şi sinceritate pe finul şi prie
tenul lor mort, după atâţia alţii pen
tru România. Dar gândindu-se că Sil
via era aceea pe care Egon o de
semnase ca trebuind să fie avertizată 
cea dintâi de moartea lui, Alice simţ) 
că un sentiment de amărăciune per
sonală se amesteca cu marea ei du
rere şi zise pe când îşi Îmbrăţişa sora:

— La tine ţinea mai mulL
Corlolan Bărbat.

Citiţi şi respfindiţi ziarul

Telegraful Român

Monografii ardeleneşti
Acum câţiva ani, medicii cir

cumscripţiei sanitare Iaşi au luat ini
ţiativa, sub inspiraţia şefului Ior, a 
dlui Dr. Cazacu, de a lucra mono
grafiile comunelor din acele părţi, 
lucrare de Însemnătate atât din punct 
de vedere naţional, cât şi istoric- 
social.

Acest lucru l-a întreprins, cu 
elevii săi, dl profesor universitar Guşti 
din Bucureşti, in anul trecut.

In legătură cu aceste constatări 
imi iau voia a pomeni aici, ceeace 
s’a făcut, In privinţa aceasta, in Ardeal, 
tn timpul de Înainte de răsboi.

In toamna anului 1894, un grup 
de i n t e l e c t u a l i  români din Sibiu, 
anume: T. L. Albini, A. Bordea, E. 
Borcea, L. Brote, H. Banciu, F. De- 
leanu, 1. Dop, F. Grecu, G. Moldo
van u, 1. Moţa, F. Stoica, V. Tordă- 
şanu şi I. Ursu de Margine, — au



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 33-34
rantează sănătatea trupului, ear in 
Cer mântuirea sufletului.

Mântuitorul Hristos, biserica Sa 
şi Sfintele Taine, Făptuitorul răscum
părării noastre, spitalul mântuirii şi 
Leacurile sfinţirii noastre, — eată 
cele de trebuinţă, pentru a ne asigura 
acum şi in viata ce va să vie sănă- 
iatea, mântuirea şi binecuvântarea...

Pr. H V. Felea.

Din America de nord
— Corespondenţă —

Dela preşedintele parohiei din New- 
Dnluth, Minn. U. S. of. America, llie An- 
drone, de origine din Pianul de jos, judeţul 
Alba, primim o corespondenţă, cu data de 
20 Martie 1930, din care publicăm urmă-, 
toarele:

Când sa terminat prima zidire 
de biserici ortodoxă română din Ame
rica, Mitropolia noastră din Sibiu, la 
cererea credincioşilor, a trimes aşa 
zis preot misionar, s i îngrijească de 
biserici şi de credincioşii ei. Şi, trep
tat, poporul nostru, In diferitele co
lonii, a urmat planul celor din pri
mul rând.

A edificat biserici acolo, unde 
cerea trebuinţa şi, din an in an, aveam 
tot mai numeroase sf. locaşuri.

Ast-fel, acum avem multe bise
rici, — dar navem preoţi deajuns.

Preoţii noştri, îndată ce au luat 
o biserică sub îngrijirea lor, ca buni 
păstori sufleteşti au muncit spre a 
tinea neştirb'te învăţăturile bisericii 
noastre, şi aş-i Împlini misiunea cu 
care au fost însărcinaţi de autorităţile 
înalte bisericeşti din Ardeal.

Aceşti preoţi întâmpină muncă 
grea şi obositoare in misiunea lor.

Dar, păcatul este mai ales al 
nostru, cari deşi am zidit biserici 
jertfind timp, odihnă şi bani; dar, 
când să ne bucurăm de rodul muncii 
noastre, lăsăm servitorii altarului cu 
totul în voia întâmplării. Ne ferim de 
plata taxei lunare de 50 centi şi nu 
o dăm părintelui misionar pentru ser
viciul ce-i face la biserica din colonie; 
aşa preoţii sânt siliţi să ocupe şl alte 
funcţii spre a-şi înlesni traiul vieţii.

Vina, cum am amintit, este a 
noastră, a mirenilor, fiind că nu toţi 
ne facem datoria pe deplin. Să re
venim dar, cât mai curând, la sen
timente mai bune, sprijinind, după 
puteri, pe ceice muncesc spre a pă
stra, In inimile păstoriţilor, dragostea 
de ne neam şi ţinerea 1* credinţa 
strămoşească, Îndrumând pe credin
cioşi la tot ce e folositor bunului 
creştin ortodox.

luat hotărârea să publice un concurs 
cu premii pentru monografiile eco
nomice ale comunelor din judeţul 
Sibiu, contribuind cu totii la acope
rirea speselor.

S’a fost publicat concursul in 
ziarul «Tribuna» (Nr. 131—1894) şi In 
«Foaia Poporului» (Nr. 40—1894) care 
apăreau atunci In Sibiu, centrul miş
cărilor româneşti.

Urmarea concursului a fost, că 
s’au prezentat monografiile alor 13 
comune din acest judeţ-

Profesorii «Seminarului Andre- 
ian» din Sibiu, Dr. D. P. Barcianu şi 
D. Cocoşa, rugaţi fiind, au binevoit 
să facă recensiunile acestor lucrări, 
pe vremea când se găseau întemni
ţaţi, ca martiri ai neamului in arestul 
dela Va{.

Din monografiile prezentate s’au 
premiat două: Monografia comunei 
Orlst, a fostului învăţător şi apoi se
cretarul Astrei, Romul Simu, şi Mo-

Conferenţe preoţeşti
— In tractul Oituz —

Preoţimea protopopiatului Oituz 
s’a întrunit In 7 şi 8 April 1930 In 
şedinţa adunării protopresbiterale şi 
In conferenţa pastorală de primăvară 
a Asociaţiei Clerului «A. Şaguna» In 
parohia Dobârlău.

«Din staja dimineţii» cerul a dat 
binecuvântarea sa, asupra pământului 
însetat, picurând încet şi continuu. 
Timpul părea a fi obstacol pus celor 
ce veneau a da binecuvântare sufle
telor şi a propovedu) Împărăţia lui 
Dumnezeu. Slujitorii sfântului altar, 
cu toate greutăţile călătoriei, la glasul 
de chemare s’au îndreptat din toate 

1 părţile răspânditului protopopiat spre 
această parohie dela poalele muntelui.

Din şedinfa adunării este de re
marcat raportul general, oglinda fidelă 
a stării protopopiatulu cu finea anului 
1929. Când starea financiară va per
mite, raportul se va tipări şi se va da 
publicităţii.

La conferenţa Asociaţiei Cleru
lui, parohul Romul Ciocan îşi citeşte 
tema: «învăţătura bisericii ortodoxe 
despre mântuire, după epistola ap. 
Pavel cătră Romani». Tema s’a de- 
svoltat cu idealul preotului tinăr.

Urmează: «Care e învăţătura 
sectarilor despre mântuire şi comba
terea ei», conferenţă lucrată de pa
rohul loan Aldeşiu, cu citate din Sf. 
Scriptură. Cunoscător al sectelor, 
scoate la iveală rătăcirea lor şi aduce 
la lumina zilei adevărata credinţă 
mântuitoare propoveduiti de sf. noa
stră biserica.

A doua zi s’a făcut mărturisirea 
şi cuminecarea preoţilor. La finea sf. 
Liturghii păr. protopop I. Rafiroiu, a 
adăpat cu apa cea vie sufletele mul
ţimii credincioşilor Iptruniţi In lăcaşul 
dumnezeesc.

S’au citit la urmă diferite circu
lare şi s’au dat instrucţiuni pentru 
viata practică din partea păr. protopop.

întrunirea dela Dobârlău va ră
mânea in bună amintire atât pentru 
credincioşii de acolo, cât şi pentru 
preoţimea Oituzului istoric.

Pr. loan Aldeşiu.

Biserica şi civilizaţia. Preşedin
tele universităţii Columbia din New- 
York, Dr. Nie. Butler, a ţinut, la uni
versitatea din Roma, o conferenţă, In 
care arată că cele mai fundamentale 
instituţii Intru propăşirea civilizaţiei 
sânt cinci: familia, şcoala, proprieta
tea, statul şi biserica.

^  Pr. Nicolae Todea
-  Date biografice —

Nicolae Todea, preot ort. rom. 
in comuna Balşa, prot. Geoagiului, 
născut la anul 1868 In Balşa. — mem
bru pe viaţă al Asociaţiunii culturale 
«Astra», membru In Direcţiunea in
stitutelor de credit şi economii Geo- 
gesna şi Ziăgneana, membru al scau
nului, comitetului şi sinodului pro 
topepese etc. — şi-a început studiile 
in comuna s’a natală, Balşa, le a con
tinuat In Zlatna şi Geoagiul de jos, 
ear cele gimnaziale in colegiul refor
mat din Orăştie, In fine teologia fu 
seminarul arhidiecezan din Sibiu, unde 
a învăţat cu diligentă şl muzica in
strumentală (vioară) luând lecţii dela 
măestrul Gheorghe Dima.

După terminarea studiilor teo
logice, a funcţionat ca tnvuţător de
finitiv la Şcoala capitală ort. rom. din 
Sebsş timp de 8 ani încheiaţi. — Aici 
s’a distins ca dirigent de cor, înfiin
ţând şi conducând in acest timp Reu
niunea Română de cântări din acest 
oraş. — Reuniunea, pe timpul adu
nării generale a Asociaţiunii la Sebeş 
în 1894, s’a făcut renumită prin con 
certul aranjit ia festivităţile Asocia
ţiunii din acel oraş. — Din cauză de 
morb, s’a retras din cariera dăscălea- 
scă, a cercetat 3 ani de-a rândul băi 
renumite dela Gräfenberg, Woerisho- 
fen, Radegund, Karlsbad etc. pentru 
a se restabili.

Apoi s’a preoţit, pentru comuna 
Almaşul mic, din apropierea comu
nei sale natale, Balşa, acolo a păsto
rit In calitate de preot timp de 10 
ani. — In vara anului 1910 a fost 
ales preot al comunei sale natale, 
Balşa, din plasa Geoagiului de jos, 
unde a păstorit ca vrednic şi adevă
rat păstor sufletesc al poporului, timp 
de 20 ani.

A studiat, în timpul liber, siste
mele de cură naturală, ce a observat 
că se aplică la institutele şi staţiunile 
balneare cercetate de dânsul, precum 
sistemele lui P r i e s s n i t z, Schroth, 
Kneipp, Kühne etc. scriind un tratat 
despre aceste sisteme de cură, nee
ditat, dar cetit de autor In diferite 
centre româneşti: la Brad, Geoagiul 
de jos, Orăştie, Sebeş, Sibiu, Mier
curea etc.

încă de tânăr avea inclinatiune 
spre muzică şi cântare, — era bun 
cântăreţ — delectând In zile de bu
curie familia şi poporul, care asculta 
cu drag cântările executate cu atâta 
suflet de păstorul lor sufletesc.

Pe terenul bisericesc ş’a distins 
prin activitate exemplară şi corectă. 
A reparat, in anul 1913, temeinic bi-

nografia comunei Gurarâuiui. Autorul 
celei de a doua lucrare este fostul 
paroh al comunei loachim Muntean, 
protopopul de mai târziu al Agnitei, 
azi retras Ia Sibiu.

Aceste monografii au fost pre
miate cu 30 cor.

Mai târziu au apărut apoi şi alte 
lucrări In domeniul acesta, ca cea a 
prof. Victor Păcală, inspector al învă
ţământului, despre comuna Răşinari.

Mai amintesc: monografia co
munei Răhău, scrisă de parohul Nie. 
Cărpini an, a comunei Galati-Făgăraş, 
de parohul N. Aron, — ear din tim
pul recent: Monografia bisericii ort. 
din Crăciunel, scrisă de Pr. Iuliu Mol
dovan şi publicată In Telegraful Rom. 
din anul curent.

Unele lucrări, de felul acesta, 
au fost produsul Îndemnului autori
tăţilor bisericii ortodoxe,— Consistorul 
din Sibiu a îndemnat preotimem şi 
dăscălimea să adune sârguincios ma
terialul necesar.

Preoţii poartă o Condică a pa- 
I rohiei ce cuprinde momentele impor- 
i tante, prin care a trecut poporul cre

dincios şi biserica.
Dar, sânt de părere, că la această 

: lucrare si se înroleze ş) alţi intelec
tuali şi îndeosebi reprezentanţi ai di
feritelor autorităţi.

Avem acum funcţionari români 
In părţile alipite, aceşti funcţionari 
pot da ajutor, Inleznind lucrările cu 
materialul necesar, pe seama cercetă
rilor de arhive ale comunelor, şcoa- 
lelor şi bibliotecilor.

Să cercăm a scoate la lumină 
tot ce priveşte trecutul nostru natio
nal, politic, bisericesc, din aceste iz
voare prea pufin cercetate până acum.

Dr. Eugenia Munteanu.

Vorbe înţelepte  
Mulţimea străinilor la masa 

ta este binecuvântarea casei tale.

serica şi şcoala din Balşa, podoabele 
acestei parohii. — In Septemvrie 
1919 decedând protopopul tractului 
Geoagiul de jos, loan Popovici, cu 
conducerea tractului a fost încredin
ţat preotul Nicolae Todea din Balşa, 
care până la finea anului 1921 a con
dus, In calitate de administrator pro 
topopesc, lucrările acestui protopo
piat. — La sfârşitul anului 1921 a 
fost distins din partea I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicolae cu brâu roşu, pen
tru serviciile frumoase aduse bisericii 
şi şcoalei româneşti ca preot, învăţă
tor şi administrator protopopesc. —

In anul 1924 a reparat din nou 
biserica din Balşa, cu ocazia vizitaţiu- 
nii canonice a înaltului prelat.

Prin moartea preotului Nicolae 
Todea din Balşa, intâmplală in 29 
Martie 1930, biserica noastră pierde 
un devotat apostol al ei şi un valo
ros sprijinitor al intereselor şcolare 
şi culturale româneşti.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată!

Societatea ort. naţională 
a femeilor române

— A iQ-a adunare generală —
In 26 şi 27 April 1930 s'a ţinat 

— în sala de festivităţi a institutului 
societăţii din str. Principatelor Unite 
63 în Bucureşti, şl la Fundaţia Carol 
I, calea Victoriei. — adunarea gene
rală a Societăţii ortodoxe naţionale a 
femeilor române, a cărei prezidentă 
de onoare este A. S. R. Prlncioesa 
Mamă ELENA a României.

Dna Alexandrina Or. Cantaca- 
zino, prezidentă societăţii, a deschis 
adunarea exprimând mulţumiri tutu
ror tovarăşelor, care colaborează la 
opera de însănătoşire morală. Socie
tatea ortodoxă şi-a statornicit acti
vitatea prin resultatele obţinute, a lup
tat pentru cultivarea religioasă a mas 
selor înfruntând toate piedeclle pri
cinuite de efectele rele ale răsboiulai. 
Societatea a izbutit să-şi dobândească 
încrederea şi respectai ţării întregi. 
Dna prezidentă Cantacuzino cere ca 
societatea să stabilească o colaborare 
mai activă cu clerul nostru, care na 
se interesează, pretutindeni şl de ajuns, 
de mersul operei acestei societăţi. Este 
de dorit ca preoţimea să participe mal 
intensiv la munca ce desfăşoară dife
ritele comitete. Societatea trebae să-f t

Grădină zoologică 
în Sibiu

O grădini, deocamdată mică, 
zoologică, tn Dumbrava Sibiului, a 
luit fiinţă încă din vara annlui trecut 
(1929), prin stăruinţele unui inginer — 
dl Székeíy — dels Uzinele sibiene 
de electricitate. Uzinele, împreună cu 
Societatea tramvaiului, au primit asu
pra lor sarcina cheltueiilor necesare 
Înfiinţării şi întocmirii acestei grădini 
zoologice, — astăzi unică in Româ
nia întreagă.

Cu autorizarea municipiului Si
biu, s'au construit în Dumbravă, 
aproape de lacul peştiior, pe un locr 
cât se poate de potrivit, coliviile tre
buincioase animalelor. De-o parte se 
ridică pădurea, da altă parte se în
tinde poiana, cu apă stătătoare şi 
curgătoare. Urcând tramvaiul, — dar 
ş) apostoleşte, pe cărare bine întreţi
nută, — poţi ajunge uşor ia tintă.
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ducă mai departe activitatea pe teren 
cultural şi r e l ig io s , înfiinţând în 
acest scop ligi ale bunătăţii în cen
trele cu filiale de-ale societăţii. Ter
minând dna prezldentă zice:

Am încredere in viitorul ţării, în 
cuminţenia poporului nostru, în d-v. 
cari simbolizaţi ţara mea în tot ce 
are mai ban şi mai cinstit. Puterea 
şi voinţa de bine ce radiază din ini
mile d v. vor fi destul de tari pentru 
a înlătura dihonia, ispitele, răutatea, 
dăndu ne liniştea să privim. în faţă 
greutăţile trecătoare şl să le învingem 
prin mancă încordată, răbdare şi în
ţelepciune, In această nădejde vă salul, 
vă mulţumesc că aţi venit în numir 
atât de însemnat. Şl rugând pe Dum
nezeu să blnecuvinteze munca noastră, 
deschid a 19-a adunare generală.

Reprezentantele filialelor din ţară 
îş expun, după aceasta, rapoartele, 
care se continuă şi in şedinţa de după 
amiază, de faţă fiind şt P. S. Sa 
episcopul Otigorie al Aradului.

La ora 5 toate preşedintele filia 
lelor sânt prinile în audienţă de că 
tră A S. R. Principesa Mamă Elena 
a Romár iei In palatul regal dela şosea.

Duminecă, tiuoă serviciul divin 
de la patriarhie, membrii adunării au 
vizitat aştzâmintele culturale şi filan
tropice ale societăţii, tar după ameazt 
s’aa continuat şedinţele.

In aula fundaţiei Carol I, des- 
b&ierile au fost conduse, după amiazi, 
de P. S. Sa arhiereul PLA TO V 
CIO SU, vicarul patriarhiei, care a 
deschis şedinţa congresului adresând 
asistenţii tradiţionalul HRISTOS A 
ÎN V IA ŢI

Asistă la şedinţă şi A. S. R. 
Principesa mamă Elena.

In cuvântarea sa, dna ALEX A N  
DRINA OR. CANTACUZINO zice:

«Societatea noastră, care a ur
mărit ridicarea prestigiului bisericii, 
întărirea ideii naţionale şi pregitirea 
culturală, morală, socială şl religioasă 
a nouilor generaţii, a întemeiat o serie 
întreagă de aşezăminte şi instituţlunl, 
care au desfăşurat o activitate uriaşă 
în aceste domenii.

Trebue să începem acum o mare 
luptă pentru cristalizarea tuturor ener
giilor cinstite într'o muncă disciplinară 
care să înlăture scăderile ce ating tot

I capitalul moral al naţiei. Numai forţa 
morală dă tărie unui popor să înfrunte 
toate furtunile şi să nu alunece spre 
desagregare.

Societatea are datoria sd înceapă 
o mare operă de misionarism, şi cheamă 
la aceas’ă luptă atât pe conducătorii 
bisericii, dela Vlădică până la smeri 
tul preot de sal, cât şl pe toţi bunii 
creştini.

înainte de a expune raportul ac
tivităţii noastre trebue să ne arătăm 
durerea ce ne-a cuprins şt indignarea 
faţă de nelegiuirile săvârşite de soviete 
contra bisericii ortodoxe. Exprimăm 
de aci omagiul nostru de admiraţie 
pentru mucenicii ceri au apărat cu 
viaţa lor crezul ortodoxiei.

Societatea ortodoxă a femeilor 
române protestează în contra acestor 
fapte, ce necinstesc veacul nostru în 
faţa Istoriei ..

Se cuvine să ne exprimăm sen
timentul de durere ce ne-a cuprins in 
faţa groaznicei nenorociri dela Co
ste şti, în care preotul şi învăţătorul 
satului au fost pildă de adevăraţi 
martiri, stând la locul datoriei in mii 
locul credincioşilor ce înălţau cântece 
şl rugi către Domnul în sfânta noapte 
de Vtnerea-mare.

Victimele dela Costeştisânt mar
tirii cari ispăşesc atâtea si atâtea pă
cate. Să ne reculegem în tăcere cerând 
Domnului mângăere pentru rudele ce
lor dispăruţi şi Iertare pentru noi toţi. 
Acest doliu al naţiei întregi să ne 
mântuiască.

Cu o creştinească grifă, ne mai 
gândim azi cu mâhnire la faptul, că 
Invalizii, văduvele şi orfanii nu pot 
primi, după 12 ani, ocrotirea ce ll se 
cuvine...

Anul ce se închee a fost prileful 
unei mişcătoare manifestaţii. A. S. R. 
Principesa Elena ni-a făcut cinstea 
să participe la sfinţirea căminuluTjio- 
stru dela Bacău, aşezat intri un imo
bil nou, care adăposteşte 80 eleve.

Averea filialelor noastre se ridică 
la peste 17 milioone lei. Comitetul din 
Sibiu; aj utat de 1. P. S. Sa Mitropo
litul Nicolae a avat grifă de mân- 
gâerea celor suferinzi din spitale.

Comitetul din Arad s’a recon
stituit şl lucrează la opera de catehi 
zare. La Curtea de Argeş, dna Lucia

Matache, fosta elevă a noastră, a des
chis o grădină de copil. Comitetul 
dovedeşte pricepere şl chibzuială. Fi 
lialele Sebeşul Alba, Sulina, Bârlad, 
Chişinău, Thlghlna, Clui, Beiaş, Ora
dea Galaţi, au depus o activitate 
mai pesus de orce laude, pentru care 
aducem mulţumiri dnelor prezidente: 
Slmicel, Carnabel, Moroii nu şi dnelor 
Ştefănescu-Goangă, Elena Ştefănescu, 
Meteş, Bohăţel, Dragomlr, Bogdan- 
Dulcă, sufletele societăţii noastre din 
Basarabia şi Ardeal.

La Huedin, colţ minoritar, avem 
mulţumirea că am deschis un ateneu 
popular, care prin activitatea sa în
seamnă un punct de românism şl de 
ortodoxism ce leagă poporul de opera 
noastră.

S’au înfiinţat numeroase filiale
nouă.

In capitală, comitetele parchlale 
desvoaltă mare activitate.

Situaţia financiară se resimte de 
criza prin care trecem. Avem de achitat 
până la 1 /anuar 1931 — lei 2.410,766, 
iar veniturile până la aceeaş dată 
sunt di 2.426,000 lei.

încheind acest raport, am dato
ria să aduc omagiul nostru A. S. R. 
Principesa Elena, care a primit să fie 
preşedinta noastră de onoare. Ca mamă 
şl femee, Ea întruneşte calităţi sufle
teşti ce dorim s i  le sădim in sufletele 
copilelor noastre.

Regelui nostru ii urăm să pre 
ţueascâ poporul său şi să-l cârmu
iască cu dragoste. Aducem Dinastiei 
şl înaltei Regenţe omagiul nostru». —

P. S. S. QRIGORIE al Ara
dului salută cu entuziasm armata 
conştientă a ortodoxiei româneşti, care 
luptă ca forţele vii ale unei convin
geri nestrămutate pe altarul credinţei.

D. ŞT. BRĂDIŞTEANU salută 
activitatea societăţii ortodoxe a femei
lor române în numele ministerului in 
strucţiel publice şi al cultelor.

Pr. Dr. A. CRĂCIUNESCU  
aduce salutai mitropoliei Ardeala 
lai ş. a.

Sau citit apoi rapoartele: corni 
telului central şi al cenzorilor, şl s’aa 
continuat dările de seamă ale filiale 
lor din ţară.

Şedinţa s’a ridicat la ora 8 seara.

Locuitorii grădinii zoologice au 
fost instalaţi pe rând, pe măsura cum 
s’au terminat coiiviiie. Mai intâi o 
pisică sălbatică, un mic cotoi, adus 
rănit, s’a desvoltat apoi intr’un arătos 
motan, care se pare foarte mulţumit 
tn noua sa soarte; o lupoaică, de un 
an şi jumătate, dăruită de A. S. R. 
Principele Regent Nicolae; In aceeaş 
colivie se plimbă In sus şi jos lupul, 
când nu leneveşte, donat de societa
tea «Şoimul». Patru pui de vulpe, 
sprinteni şi mult neastâmpăraţi la în
ceput, cu timpul s’au liniştit şi cu
minţit tn noul cuartir.

Ursul, încă tinăr, dar voinic şi 
hazliu, este darul făcut de dl colonel 
Spiess. Ursuleţul, îngrijit cu tot «com- 
fortul», nici baia nu-i lipseşte, e mai 
ales favoritul vizitatorilor, cari ii res- 
faţă cu fel de fel de bucate.

Ţarcul căprioarelor, iarg de 3 
jugăre, cu apă curgătoare, dă adăpost 
pentru un căprior şi patru căprioare;

alături, separat, In aceiaş ţarc, stă 
mistreţul, tnzdrăvenit, din purceluş ce 
era, într’o gogeamite de animai, con
ştient de puterea sa, — a fost dăruit 
din partea unei Înalte persoane din 
Sibiu, iubitoare de natură, şi care a 
dat primul îndemn pentru înfiinţarea 
grădinei zoologice.

Intre paseri, pomenim întâi: trei 
frumoase exemplare de vulturi (vul
turul pleşuv, epurarul); câteva lebede 
dela delta Dunării, doi pelicani, trei 
bătlanl, un cocostârc, bufniţe, şoimi, 
şi alte mici vietăţi.

Peste earnă, toată ceata anima
lelor a fost adăpostită ia moara apro
piată Schreyer, in Încăperi Încălzite. 
Cu încetarea frigului, şi-au reocupat 
locurile de lângă lac.

Se plănuesc de altfel construcţii 
nouă şi o mai mare Întindere a gră
dinii zoologice, — In interesul res- 
pândirii şi adâncirii cunoştinţelor de 
istorie naturală. In deosebi la tineri
mea şcolară din oraşul Sibiului, atât 
de iubitor de cultură şi progres.

i însemnările mele

eare este cea mai veche 
limbă a omenirii...
Cu deslegerea acestei probleme 

s’au ocupat şl grecii din antichitate, 
urmărind Insă, In năzuinţa lor de 
descoparire, să stabilească doar: că 
dintre limba greacă şi cea egipteană, 
care este mai veche, — desigur pen
tru ei barbarii «inculţi» nu prezen- 

! tau nici o Însemnătate. Herodot arată 
: că această problemă poate fi uşor 
; deslegată, urmând reţeta: se va lua 
I un copil nou născut şi vom aştepta 

până când acesta va Începe să În
gâne cele dintâi cuvinte şi vom cerceta 
apoi cu atenţiune cărei limbi aparţin 
aceste cuvinte. Ea va fi fără Îndoială 
cea mai veche, ba chiar limba stră
moşească a omenirii. Dar aceasta în
cercare naivă, — care intru câtva, 
pare a fi înaintaşa legii fundamentale

In 28 Aprilie *. c. a încetat 
din viaţă văduva răm asă după fo
stul paroh şi administrator proto- 
popesc al Sighişorii loan Muntean 
răposat în anul 1926, M aria V a
leria Muntean, născută Popovici.

Răposata în Domnul descen
denta unei fruntaşe fami ii preo
ţeşti, fica vrednicului protopresbi- 
ter de pe vremuri Nicolae Popo
vici din Orăştie. primise în casa 
părintească o educaţiune din cele 
mai îngrijite, o educaţiune în care a 
prevalat cultura religioasă morală.

Firea sa blândă, manierele 
sale frumoase şi inima-i nobilă, a 
făcut dintr’ânsa în familie o ade
vărată podoabă a  soţului ei, iar 
în societate o adevărată matroană 
romană.

Familia Muntean în oraşul 
Sighişoara s’a bucurat nu numai 
de stima şi iubirea credincioşilor, 
ci şi a  celorlalţi cetăţeni de aco lo ; 
stimă şi iubire pe care şi-a eterni
zat-o şi după moarte prin testa
mentul reciproc făcut în anul 1922 
prin care şi a testat întreaga lor 
avere de circa un milion Lei. spre 
scopuri de binefacere.

Rămăşiţele pământeşti ale ră 
posatei s ’au depus în 30 Aprilie 
a. c., în cimiterul bisericii noastre 
din Sighişoara lângă fostul ei soţ.

Serviciul funebral s’a  celebrat 
în biserica din Sighişoara, prin de
legatul I. P . Sfinţitului nostru Mi 
tropolit Nicolae şi al Veneratului 
Consiliu arbiepiscopesc părintele 
Dr. G e o r g e  Proca, asistat de 
protoiereulEmilian Stoica şi preoţii 
Constantin M edrea şi Aurel Stoi- 
covici.

Cântările funebrale le a  exe
cutat corul elevilor dela liceul 
„Principele Nicolae“ din Sighişoara 
condus de profesorul Panecnianu, 
în prezenţa unui public numeros.

Sicriul defunctei era acoperit 
cu mai multe coroane, depuse: din 
partea Consiliului Arhiepiscopesc 
a  rudeniilor diD Orăştie şi a  nu; 
meroaselor prietene şi stimători 
din Sighişoara.

La finea serviciului divin pă
rintele Proca, în cuvântarea rostită 
scoase în relief frumoasele calităţi 
ale defunctei. Procedând dela cu
vintele „acum rămân aceste trei: 
credinţa, nădejdea şi dragostea, dar 
cea mai mai mare dintre ele este

biogenetică alui Haeckel, — nu a 
reuşit spre satisfacţia grecilor, căci 
cei cari examinau copilul au perceput 
din ingăimarea Ini hieroglife lingvi
stice, şi, ca o urmare firească, s’au 
declarat pentru limba egipteană. De 
aceea Plato, pentru a apăra sentimen
tele naţionale, — vezi bine, cu argu
mentări pseudoistorice, — s’a decla
rat pentru limba greacă. Dar pentru 
a înlătura discuţiile ivite din aceste 
două «presupuneri», unii Învăţaţi au 
convenit că: a existat odată o limbă 
şi mai veche decât a grecilor şi a 
egiptenilor, şi această limbă era cea 
a vechilor atlanţi.

Apoi, peste două mii de ani, 
popoarele s’au străduit mereu să de- 
slege această problemă, prin diferite 
expertize ştiinţifice, — cu toata astea 
n’au atins alt rezultat, decât unul 
foarte relativ că: mereu o limbă este 
mai veche decât cealaltă.

Definitizarea absolută a vechimii
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dragostea", — descrie însem nătatea 
cea m are a  acestor virtuţi cu cari 
a  înzestrat Dumnezeu sufletul ome
nesc şi arată că apostolul, Pavel 
dă întâietate dragostei. Ea ne asi
gură nemurirea chiar şi aici  ̂ pe 
păm ânt; ea este chemată^ a  înte
meia fericirea noastră şi în ceea- 
laltă lume viitoare, şi la judecata 
cea m are de apoi, spre care m er
gem cu toţii, — ne o spune însuş 
Domnul şi Mântuitorul nostru, — 
nu vei fi întrebat cât ai fost de 
avut cât de puternic, cât de învă
ţat cât de lăudat şi m ărit? Ci cum 
şi cât ai iubit pe Dumnezeu şi pe 
aproapele tău aici pe p ăm ân t. 
Cat bine ai făcut în viaţa ta ?  P e n -  
trucă toate bunurile lumii acesteia, 
tinereţe, frumuseţe, avere, bogăţie, 
cu un cuvânt tot ce e omenesc, e 
trecător, — unul singur răm âne şi 
acesta este numele bun ce şi l-a 
câştigat cineva în această lume şi 
faptele bune săvârşite de dânsul.

De acest feliu de nobile sen
timente au fost călăuziţi în viaţa 
lor şi evlavioasa păreche de oameni 
preotul loan Muntean şi soţia M aria 
V aleria n Popoviciu.

Fiindcă în fericita lor căsă
torie nu au fost binecuvântaţi cu 
copii au luat dispoziţii încă ambii 
fiind’ în v i a ţ ă  ca din rodul şi 
chivernisirea lor să beneficieze 
fiii neamului nostru, dispunând ca 
întreaga lor avere, care va r ă 
m ânea după trecerea din viaţă a  
ambilor să formeze o Fundafiune 
de binefacere, cu administrarea 
căreia a  încredinţat superioritatea 
noastră bisericească, Consiliul ar- 
hiepiscopesc din Sibiu, cu însăr
cinarea, ca din venitele acestei Fun; 
daţiuni să se distribuie ştipendu 
şi ajutoare la tinerii români orto
docşi talentaţi dar lipsiţi de mi
jloace din Sighişoara şi protopo
piatul Sighişoarei.

Iată fapta cea bună a  fostului 
vostru părinte sufletesc loan Mun
tean şi a  soţiei sale. Maria V a 
leria, al cărui corp neînsufleţit este 
înaintea noastră.

Şi când ne aflăm în faţa ră 
măşiţelor ei pământeşti, nu e per
mis să  lăsăm  neamintit faptul că 
în testamentul făcut de dânşii, 
se spune:

„După m oartea oricăruia dintre 
noi soţul răm as încă în viaţă, ră 
mâne în folosinţa şi proprietatea 
nelimitată a  întregei aven  ce se 
va 8 fia. şi va putea dispune după 
plac asupra aceleia până va fi în 
vicţă“.

unei limbi, este toarte limitată, căci 
pentru aşa ceva ne trebue argumen
tări, care depind, la rândul lor, de 
scriptele ce le vom avea la îndemână 
din exploatările arheologice. Şi-apoi 
scrisul este doar o descoperire tinără 
a omenirii.

Dac’ar fi să ne orientăm după 
scriptele descoperite, ar trebui într’a- 
devăr, să aceptăm expertiza lui Hero- 
dot. Monumentele de scripte, desco
perite d* diferiţi arheologi, toate ne 
duc până prin anii 4000 şi 5000 a. 
H., şi toate sânt scrise în diferite hie
roglife egiptene. O astfel de vechime 
mai conţin şi scriptele descoperite cu 
ocazia săpăturilor din vechiul Babilon, 
care sunt de pe timpul lui Saragon I 
(3000 a. H.) Mai este şi limba chi
neză, care încă se poate reduce până 
în anii 3000 şi mai bine înainte de 
Hristos. După dovezile istorice care 
le avem până acum, rămân cele mai 
vechi: limbile indice şi limba greacă.

Răposata în Domnul după de- 
cedarea soţului ei, a r fi putut face 
şi alte dispoziţii cu privire la fru
moasa lor avere.

Dânsa însă în curăţenia su
fletului ei, — nu numai că nu s'a 
gândit nici un moment să schimbe 
destinaţia averei lor, la ceea-ce 
nimenea nu a r fi putut-o împie
deca, ci prin cruţare şi bună chi- 
vernisire — a sporit-o.

Bunul Dumnezeu n a  învred
nicit-o să fie mamă pe acest p ă 
mânt, — şi iată că prin fapta ei 
bună şi nobilă, a devenit mama 
copiilor voştrii buni şi sârguitori.

Prin simplitatea şi virtuţile ei 
alese, prin feliül ei de gândire şi 
vieţuire, prin modul cum şi-a ştiut 
preţui şi menaja soţul până a  fost 
în viaţă, prin manierele fine cu 
care era în contactul ei cu lumea 
şi cu cei-ce o încwnjura — trebuie 
luată ca model de femeile ncastre, 
bogate şi sărace, tinere şi bătrâne.

In acest moment al despăr- 
ţirei cade-să deci, să-i exprimăm 
mulţumită şi recunoştinţa noastră 
şi în drumul spre vecinicie s’o 
rugăm a  comunica răposatului ei 
soţ, că dorinţa lor s'a îndeplinit, 
truda lor din această viaţă e încu
nunată de succes şi tinerele vlă
stare ale harnicilor noştrii credin
cioşi din Sighişoara şi jur, le vor 
binecuvânta amintirea lor, iar vii
torii ştipendişti pentru facerea lor 
de bine, în nevinovăţia şi curăţia 

1 sufletului lor de copii, vor ruga pe 
Tatăl Cel ceresc, ca sufletele lor 
al preotului loan Muntean şi soţia 
sa Maria Valeria, să le odihnească 
cu drepţii, în împărăţia sa cea ce
rească, unde nu este scârbă, nici 
durere, nici întristare, ci viaţă fără 
de sfârşit. Amin.

In veci amintirea e i !

Circulară
La 8 Iunie a. c. se aranjează 

cruciadă publică în contra plăgii 
tuberculosei, care seceră anual 
mulţime de vieţi în ţara noastră.

On. Preoţime se va asocia 
organelor statului la această acţi
une prin predici corăspunzătoare 
în biserică şi demonstraţiuni cum 
să fie apărat publicul de această 
plagă, iar celor atinşi de boală 
a le veni într’ajutor spre a se 
putea cura.

Cwnsilinl arlifeplacopeac.

Dupâ aceste rezultate istorice, 
s’a ajuns la o «stabilizare», de a da 
limbilor omenirii numai o vechime 
relativă şi a le clasa apoi după acea
stă stabilizare. Aşa ci mergând înapoi 
chiar şi cu 15 mii de ani înainte de 
Hristos, tot nu vom fi pe punctul de 
a fi aflat cea mai veche limbă a ome
nirii, — astfel că întrebarea, care este 
cea mai veche limbă a omenirii: va 
rămânea mereu o întrebare fără ră
spuns pozitiv... Ccrlolan Bărbat.

Unguri înţelepţi. Liga progresivă 
ungară din Cleveland, scrie ziarul 
America de acolo, a serbat zilele 
acestea amintirea lui Petőfi şi Kos
suth, ear la serbare au participat şi 
reprezentanţi de alte naţionalităţi, de 
oarece Liga aceasta a ungurilor ame
ricani s’a opus şi se opune propagan
dei cunoscute de revizuire budape- 
stană a tratatului dela Trianon.

L10RMATU1
Parastas. In 27 April 1930, 

după terminarea sfintei liturgii, 
în biserica noastră catedrală din 
Sibiu s’a celebrat parastas so
lemn pentru odihna sufletelor 
celor ce şi-au găsit sfârşitul ace
stei vieţi în marea nenorocire 
dela Costeşti. Pe lângă nume
roşii credincioşi au participat la 
acest dureros act I. P. S. Sa mi
tropolitul nostru Nicolae, P. S. 
Sa arhiereul Vasile, membri con
siliului arhiepiscopesc şi mitro
politan şi şefii autorităţilor civile, 
în frunte cu noul prefect al ju
deţului, general în retragere, dl 
Gheorghe Moga.

Maiestatea Sa Regina Maria, luând 
cunoştinţă de marea nenorocire ce a 
lovit pe atâţia buni credincioşi ai co
munei Costeşti, a donat suma de lei
100,000 pentru ajutorarea familiilor şi 
pentru terminarea bisericii celei noui 
din acea localitate.

Pentru retragerea cât mai repede 
din circulaţie a biletelor de bancă de 
20 şi 5 lei, publicul este invitat în 
interesul propriu a refuza primirea de 
atari bilete dela instituţiunile publice, 
fiind acestea datoare a le preschimba 
cu monetă metalică.

Aot de mulţămlre. In numele 
alor 118 suflete credincioşi, păgubiţi 
de foc, din comuna Cerişor în 31 
Martie a. c., cari au rămas sub cerul 
liber, fără adăpost, aduc sincere şi 
calde mulţămiri dlui Dr. Dănilă, no
tar public în Hunedoara, care cu inimă 
curată şi suflet creştinesc a trimis prin 
banca Agricolă din Hunedoara 7 
măji făină, Prefecturei pentru 40,000 
Lei, Camerei Agricole, pentru 22 cară 
fân, Ministerului Agriculturiii pentru 
250Q lerne de stejar, (necesare refa
cerii), Direcţiunei băncii Corvineana 
pentru 20 măji porumb, dlui Men- 
czer pentru 12 măji porumb-grâu, 
dlui advocat Dr. Füiepp pentru ;4 
saci cereale, dlui Simeon Chirca, Hu
nedoara, pentru 10 măji grâu-porumb, 
Sindicatului Ohelar pentru 8 măji 
făină. — Cerişor, 10 April 1930. — 
Pr. loan Manica.

De imitat este ordonanţa publi- j 
cată de curând în Austria, unde se ! 
opreşte, sub pedeapsă aspră, consu
marea de băuturi alcoolice tuturor 
funcţionarilor căilor ferate, navigaţiei 
şi aviaţiei, în vremea serviciului.

Despre «alianţa sacrS», ca or
ganizaţie iniernaţională, a vorbit pre
fectul poliţiei din Paris, într’un inter
view acordat unui ziar italian. Alianţa 
scacră, din care vor face parte sta
tele baitice, precum şi Franţa, Anglia 
şi Germania, se crede că va lua paşi 
mai decisivi contra sovietelor, împe- 
decând exterminarea şi proletizarea 
ţărănimii cu stare din Rusia.

Căsătoria bolşevică nu-i recu
noscută în alte ţări. O actriţă a por
nit de curând, la un tribunal din An
glia, proces de divorţ contra bărba
tului cu care se căsătorise, înainte cu 
doi ani, la Moscova. Tribunalul en

glez a dat următoarea sentinţă: in 
Rusia sovietică căsătoria se închee 
prin simplă Înregistrare civilă; în An 
glia căsătoria e creştină şi cuprinde 
şl elementul religios în formă de fă
găduinţă că această căsătorie va dura 
până la moartea unuia dintre soţi, 
sau până la despărţire pe calea legală. 
Nefiind legătură în felul căsătoriei 
dela Moscova, nu putea fi vorba nici 
de despărţire. — Va să zică: ceice se 
căsătoresc în Rusia sovietică, sânt ne
căsătoriţi afară de Rusia.

Ş T IR I L O C A L E
La fondul căminului pentru bă

trâni al Societăţii române de înmor
mântare din Sibiu au mai dăruit: di 
Gheorghe Salomie primpretor, Sibiu 
200 loî; la Legatul Emil Verzariu 
aparţinător aceluiaş fond a dăruit cu 
ocazia sfintelor Paşti în memoria iu- ’ 
bitului său tată, dl Dr. Pompiliu Ver
zariu şef-contabil la Creditul tehnic 
minier, Bucureşti 500 lei. (Starea ace
stui leg&t este de lei 16,500). Pentru 
aceste daruri creştineşti exprimă mul
ţumiri : profesorul T. Popovlci, preşed.

C Ă R Ţ I Ş I  R E V IS T E

Revista Teologică. A apărut Nr. 
3—4 din 1930 cu următorul cuprins: 
Pr. Ilarion V. Felea, Minunea învierii. 
Dr. D. Stiniloaie, Din tratativele de 
unire între biserica ortodoxă şi cato
lică pe timpul împărăţiei latine din 
Constantinopoi. Pr. A. C. Cosma, 
Fuga de muncă. Vasile Negură Ve- j  
chea durere — Vechea ruşine. Prof. 
Nicolae Neaga, Profeţii mesianice în 
cartea «Facerii». Simion Vlad, Amin
tiri dureroase. Prof. Candid Muşlea, 
Din vremuri trecute. Prof. Nicolae 
Neaga, Pr. Iiarie Felea şi Pr. Spiridon 
Cândea: Mişcarea Literară: Opera 
exegetică a lui Teodor de Mop- 
suestia la al lf-lea Sinod din Con
stantinopoi. Atitudinea Mântuitorului 
faţă de legea Vechiului Testament. 
Jertfă de seară. Confesiuni şi secte. 
Religie şi caracter. Isaia Suru şi Ne- 
culce, Cronică: Protestul Papei Pius 
al XI lea. Rugăciuni pentru creştinii 
persecutaţi în Rusia. N. C. Note şi 
informaţii. Dr. N. T. Mărunte.

Bucureştii de altă dată, de Con- 
stantin Bacalbaşa. Primim volumul 
al treilea din seria de patru volume 
a interesantei publicaţi:, datorite distin
sului publicist C. Bacalbaşa. Volumul 
IU, acum apărut în editura ziarului 
«Universul», cuprinde pe 258 pagini 
fapte şi intâmplări, petrecute dela în
ceputul anului 1910, şi privitoare la 
viaţa noastră politică, literară, socială 
şi bisericească. Spuse lămurit şi la
pidar, se citesc bucuros. Materialul 
volumelor aduce preţioasă contribuţie, 
uşurând munca celorce se vor ocupa 
cu scrierea istoriei românilor din tim
purile mai nouă. Volumul se vinde 
cu 50 lei. Se poate cere dela Librăria 
Arhidiecezană, Sibiu.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român



Nr. 33—34 TELEGRAFUL ROMAN 7

Pagina Sf. Părinţi

Sfântul Antonie
întrucât acest sfânt nu a scris 

nimic, sau, după câte ştim din tradiţia 
bisericii, nu ni s’a păstrat nici o scriere 
deia ei, nu este important din acest 
punct de vedere. Sf. Antonie a fost 
mare şi sfânt prin viaţa de călugăr 
ce-a dus-o şi prin influenţa ce-a exer
citat, atât asupra vieţii creştine ca 
atare, cât şi asupra singuraticilor per
sonagii, de ex. sfântul Atanasie.

Vorbind despre sfântul Antonie, 
nu vom face decât o descriere a vieţii 
sale, având la îndemână pe autorul 
francez, J. Baudot.

Sfântul Antonie s’a născut către 
anul 251 in Egipetul de sus, din pă
rinţi creştini, cari aveau o bunăstare 
materială considerabilă; ia 18 ani s’a 
văzut orfan, având însărcinarea de a 
educa pe o soră mai mică decât el. 
Era foarte serios, şi cum mergea re
gulat la biserică şi asculta cu nesaţ 
citirea sfintei Scripturi, a fost isbit 
într’o zi foarte viu de invitaţiunea ce 
o face hus in Ev. Matei 19, 21:... 
dac* voieşti să fi desăvârşit, mergi, 
vinde ţi averile tale, )e dă săracilor 
şi vei avea comoară în cer: vino şi 
urmează-mi apoi.— A urmat întocmai 
acestor cuvinte, făcând doar o mică 
rezerv* de resurse necesare sorioarei 
sale. In curând insă un alt cuvânt al 
Mântuitorului auzit tot la biserică l-a 
impresionat din nou (Mat. 6,34). cNu 
vă grijiţi de ziua de mâne». S’a le
pădat şi de acea rezervă, a Încredinţat 
pe sora lui unei comunităţi de fe
cioare şi s’a retras într’o singurătate 
din apropierea satului său Qeman 
intre Memfis şi Arsinoe. La exemplul 
unui bătrân ascet pe care l-a avut de 
învăţător la început, Antonie şi-a îm
părţit timpul intre rugăciune şi lucru. 
Această semiretragere nu l-a mulţu
mit pentru multă vreme; de altfel 
reputaţiunea sfinţeniei saie' care înce
pea să se răspândească, i a adus vizi
tatori: s’a lefugiat într’unul din ve
chile morminte egiptene din munţi, 
unde un prieten li aducea proviziuni 
dintr’un timp într’altul. Aici au început 
ispitirile pentru sfântul nostru; dia
volul îl ataca mereu cu multă furie; 
Intr’o dimineaţă amicul caritabil l-a 
aflat întins pe pământ, fără suflare, 
l-a dus în sat, unde crezându-1 mort, 
s’au pregătit cele pentru Înmormântare. 
In ultimul moment Antonie şi-a re
venit şi a cerut să fie transportat ime
diat în grota sa. Asalturile demonului 
continuară. Antonie, susţinut prin pre 
zenţa senzibilă a dumnezeescuiui său 
Stăpân, a căutat un loc de retragere 
şi mai singuratic, dincolo de râul Nil. 
Douăzeci de ani a trăit închis într’un 
vechi castel de pe malurile fiuviului, 
mereu în luptă şi ispitit de diavol 
Solicitat din partea vizitatorilor, cari 
veniau să i ceară misiuni sau o re
gulă de viaţă, Antonie stabileşte în 
anul 305 sihăstrii, unde discipolii săi 
luând seama la discursurile sale şi 
inspirându-se din exemplele sale, prac
ticau o asceză eroică. In anul 311 
aude zicându-se că persecuţiunea lui 
Maximin însângerează Egipetul, se 
coboară la Alexandria pentru a încu
raja pe martiri şi a Ie împărtăşi sufe
rinţele. S’a aşteptat să fie condamnat 
la moarte, dar n’a îndrăznit nimenea 
să-l neliniştească. Anul următor şi-a 
reluat din nou drumul sihăstriei sale; 
apoi animat de-a sfântă emulaţie, îşi 
impunea posturi şi privegheri din ce 
în ce mai austere. S’a înfundat în 
pustia Egipetuiui de sus, şi-a fixat 
reşedinţa In muntele Quialzoum, numit 
mai târziu muntele sfântului Antonie, 
s’a instalat în apropierea unui izvor 
şi într’un ţinut plin de palmieri. Insuş 
cultiva o mică grădină pentru a veni 
în ajutorul susistenţei sale. Discipolii 
săi rămaşi în apropierea Nilului con

struiri mănăstirea Pisplr. Antonie 
venea să-i viziteze !a intervale de 
timp neregulate; în ultimii săi ani a 
dat voie aior doi, lui Macarie şi Ama
tas, să se aşeze în jurul său. Din 
anul 312 până la moartea sa Antonie 
a rămas în aceeaş sihăstrie; acolo 
primea mulţi vizitatori cari veneau la 
el cu cele mai diverse dispoziţiuni, 
unii cerându i misiuni sau învăţături, 
alţii căutând să-i aducă în încurcătură, 
ca acei filozofi greci sau acei arieni 
pe cari .îi adusese la tăcere. Sfântul 
Atanasie, viitorul său biograf, veni 
să-l vază în mai multe rânduri; însuş 
împăratul Constantin i-a scris reeo- 
mandându-se rugăciunilor lui.

Către anul 340 este a se pune 
întâlnirea sfântului Antonie cu siha
strul Pavel, între împrejurările pe cari 
ie a descris fericitul Ieronim scriind 
viaţa celui de al doilea. Antonie avea 
ambiţia de a practica o viaţă mai 
aspră decât el; în vis a luat cuno
ştinţă că un anahoret, bogat în me
rite, trăia de multă vreme Intr’o parte 
oarecare a pustiuiui pe care o credea 
nelocuită. Fără întârziere a pornit 
întru căutarea omului lui Dumnezeu; 
ajunse după multe dificultăţi până la 
celula lui, dar a aflat-o închisă. Pavei 
îi presimţise venirea şi el refuză să 
vadă vreo fiinţă omeneăsci: cedează 
totuş la stăruinţele repetate ale sfân
tului Antonie şi în fine cei doi siha
stri îşi cad în braţe; se salută mu
tual şi se întreţin despre lucruri dum- 
nezeeşti, în timp ce un corb Ie aduce 
hrana, o pâne întreagă pentru ziua 
aceea. E cunoscut apoi faptul cum 
Pavel moare în absenţa vizitatorului 
său, care revenind 1 a înmormântat 
într’o groapă pe care o să pară doi 
lei în pustie. Către sfârşitul vieţii sale 
Antonie s’a coborât a douaoară la 
Alexandria, unde a convertit mulţi 
eretici şi necredincioşi. Puţin după 
Întoarcerea sa în sihăstrie, a anunţat 
celor doi discipoli apropiata sa moarte, 
i-a făcut să tăgăduiască că nu vor 
descoperi nimănui secretul mormân
tului său; a lăsat apoi cu limbă de 
moarte mantaua sa de piele şi cea 
pe care dormea sfântului Atanasie, şi 
in fine a expirat lin şi dulce în anul 
356, în ziua de 17 lanuar, după tra
diţia liturgică.

Cu toate că n’a lăsat o regulă 
scrisă, Antonie a fost iniţiatorul cu 
adevărat şi modelul unui gen de 
viaţă care a dominat mai multe vea
curi dearândul în Egipet; el esie pri
vit ca patriarhul călugărilor, şi bise
rica îl cinsteşte ca atare. Puţin după 
moarte, amintirea sa este preamărită 
şi slăvită. Din ai cincilea secol 
sfântul Eutimie îi institueşte sărbă
toarea în 17 lanuar. Am văzut mai 
sus că, din ztnerenie, sfântul Antonie 
o voit ca mormântul său să rămână 
secret, pentru ca posteritatea să nu 
fie ispitită şi să i venereze moaştele. 
Trecură însă mai puţin de douisute 
de ani, dupăce sfântul Atanasie li 
scrisese viaţa, şi corpul sfântului An
tonie a fost aflat şi transferat la Ale
xandria, apoi dela Alexandria la 
Constaniinopol (12 Iunie anul 633) 
unde o biserică fu clădită cu hra
mul său.

Moaştele sfântului Antonie nu 
se mai află însă astăzi ia Constanţi- 
nopol. In veacul al 11-lea au luat 
drumul Apusului. Un senior locelin, 
revenind dintr’un pelerinaj din locu
rile sfinte, ar fi primit corpul sfân
tului dela împăratul Constantinopo- 
lului (anul 1070). Localitatea apuseană 
purta pe atunci numele: Motte-St- 
Didier; iar de prin veacul al 14-lea 
până azi se numeşte Saint-Antoine- 
de Viennoi*. După nume se vede că 
este situată pe teritor francez.

Qheorghe Secaş
profesor de teologie.

Nr. 4031/1930 Ep. (26) 1—2

Concurs
Pentru ocuparea postului de 

cassier ia Consiliul arhiepiscopesc 
ortodox român din Sibiu, retribuit cu 
salar de Lei 7000 lunar, se publică 
concurs.

Reflectanţii vor Înainta cererile 
concursuale Consiliului arhiepisco
pesc ortodox român In Sibiu până la 
15 Mai a. c, Însoţite de următoarele 
acte:

a) act de naştere,
b) certificat de naţionalitate,
c) actele de caiificaţie,
d) eventuale certificate de ser

viciu.
Se observă, că la acest post vor 

putea reflecta numai bacalauriaţi re
spective absolvenţi de teologie, ear 
cel ales va avea să depună o garanţie 
egală cu suma retribuţiunilor pe doi 
ani, în numerar sau hârtii de valoare 
acceptabile.

Vor fi preferiţi preoţii, respec
tive candidaţii cari au pregătire teo
logică.

Si bi u,  26 April 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 3003/1930 Ep. (25)1-2

Concurs
Pentru continuarea şi termina

rea lucrărilor de zidire a casei pro- 
topopeşti ortodoxe din Tg.-Săcuiesc 
se publică concurs.

Reflectanţii vor înainta ofertele 
lor Consiliului arhiepiscopesc ortodox 
român în Sibiu până la 20 Mai a. c.

Planurile, devizurile şi condiţiu- 
nile speciale se pot vedea în cance
laria Consiliului arhiepiscopesc orto
dox român în Sibiu, precum şi la 
oficiul protopopesc ortodox român 
In Poiana sărată.

Reflectanţii vor avea să declare 
ta ofertele lor, că cunosc condiţiu- 
nile speciale şi se vor supune lor.

S i b i u ,  12 April 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

(26) 1—1

Pnblieaţiane de licitaţie
2 4  buc. covoare persane mari 

şi mici, diferite calităţi, se vor vinde
prin licitaţie pabiică pe lângă inter
venţia subsemnatului pe riscul debi
torului Arzuman Arzamonov, în favo
rul creditorilor cf. § 306 cod. com. 
Marţi Iu 6 Mai 1930 ora 3 dună masă 
în localul Expeditorului W, Herbert 
Str. Armbrusfer Nr. 2 Sibiu; covoa
rele se vând cu bucata oferitorilor 
mai mult. Cumpărătorii vor plăti taxa 
cătră stat 2.64%.

Dr. N. Cristea
notar public.

A APĂRUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgâduinţii
de

Gala Galaction
Preţul 80 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Dela Librăria Arhidiecezană se 
poate comanda:

Urcarea Calvarului
traducere din limba franceză

de
A. şi L. Moisescu-Villea

Preţul Lei 70’—, plus spese poştale Lei 10'—

A apărut:

Biserica geamului
şi drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, în 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de

Dr. Nlcolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare:

Vino după m ine!...
Meditaţii pastorale mult folositoare 

Clerului din ziua de azi
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25 —, plus spese poştale Lei 10*—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40’—, plus spese poştale Lei IO1—

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilorf 9
în limba moldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor»
ale

Sf. Dimitrie al Rostovului
tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cn 

chipurile sfinţilor

Luna Mai (1—15)
C a r te a  în tâ ia  

Preţul Lei 225.

A apărut
în a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele preoţilor 
studenţilor în teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale
de

, AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normali .Andrei Şagnna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa dinkor
şl a lte  p oveşti, de JE. HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru- 

É moaşe poveşti din popor. Se află
■ la: Librăria Arhidiecezană, tn
■ Sibiu. Preţul 60 Iei şi porto.
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Consumul „R O IU L DE ALBINE“ , societate pe acţiuni în SEBEŞUL DE JOS

Convocare
Domnii acţionari ai consumulni «ROIUL DE AL

BINE», societate pe acţii, se convoacă la

I I-t iiirt ititnli l i f t
pe ziua de Duminecă, 11 Mai 1930, ora 3 p. m., cn 
următorul

P R O G R A M :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Statorirea numărului acţionarilor prezenţi şi acţiunilor 

reprezentate.
3. Raportul Direcţiunii şi al Comitetului de supraveghere 

pe anul 1929 şi darea absolntorului.
4. Alegerea unui contabil, cassar şi administrator in lo

cul celui demisionat.
5. Alegerea Direcţiunii şi com. de supraveghere.
6. Hotărârea asupra demersului societăţii.
7. Închiderea adunării generale.

Dacă la adunarea generală nu se prezintă acţionari în 
numărul prescris de art. 22 din statute, in 11 Mai 1930, 
ora 3 p. m., se va ţinea o nouă adunare generală care 
va lua hotărâri, oricare ar fi numărul acţionarilor prezenţi.

Sebeş u l  de jos, la 23 Martie 1930.
DIRECŢIUNEA.

NB. La adunarea generală pot participa numai 
acei acţionari, cari sânt trecuţi in registrul societăţii ca 
acţionari cu 6 luni înainte, şi cari cel puţin cu o zi îna
inte de adunarea generală au depus la Cassa institutului 
acţiunile scrise pe numele lor, respective pe ale acelora 
care îi reprezintă împreună cu plenipotenţă (§ 17).

A ctiva

Cassa _
Marfă _
Realităţi
Mobilier
Debitori
Pierdere

Debit

Interese 
Impozite 
Spese _  
Salare _  
Chirie _

Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. P a s iv a

1,532— 
38,000— 
70, OGO- 
ll, 621— 
76,263— 
15,435-— 

212,851-—

Capital----------------------------------------------  105,000-—
Fond de r e z e r v ă ____________________ 46,607-—
Creditori____________________________ 54,962-—
Div. şi tantiema nerid icată____________  5,000-—
Fond de binefaceri_______ ____________  1,282*—

212,851-—

Contul Profit şi Perdere. Credit

5,778 — 
11,814— 
6,630— 

12,000—  
8,000-— 

44,222—

Venit la m a r f ă ______________________  28,787- 
P ie rd ere------------------------------------------  15,435—

44,222—

S e b e ş u l  de jos, la 31 Decemvrie 1929.

D I R E C Ţ I U N E A :
Iosif T. Roman m. p. Nicolac Roman m. p. Adam Stoica m. p. Vichentie Posa m. p.

loan Doican m. p. Vasile Ritivoin 113 m. p. Torna Flnesi m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şl le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele
societăţii.

Sebeş u l  de jos, la 23 Martie 1930.

Torna Teodosie Roman m. p. Lazăr Faor m. p. Iosif Toren m. p.

(25) 1 -1  

loan A. Faor m. p.

Au apărut:

Manuale de limba română
de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. N o ţ i u n i  de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

11L Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare la LIBRĂRIA 

ARHID1ECEZANA în Sibiu

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Albiim e da  bro
derii ş l ţesături rom aneşti, de dna

MINERVA SCH A FFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul 1 Modele de cusături româneşti 25 

» a ii » " 40
„ III „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

A apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană:
Introducere in sfintele cărţi

ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

A apărut:

M M  M i  Kt
de Pr. loan Stefan Popescu 

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat tn biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiii

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
Inait Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON eRISTEfl
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţiunl la studiul Istoriei blserloel 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul I

Preţui Lei 500*—, plus spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.
m i i i i n i im i im i i i im i i i i în m m ii im i în n i i i i im m i in im i i i im i in i i i

Dela Librăria Arhidecezană din 
J Sibiu se poate procura:

! Confesiuni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120—, plus spese poştale Lei 10.

P e n tru  preoţim e. Stofe bune, 
ieftine, speciale pentru reverenzi, se 
găsesc de vânzare, în cantitate re
strânsăI, la Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu. Doritorii sânt invitaţi a se 
adresa eu încredere şi cât mal curând 
cătră Librăria noastră.

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

Ed. Il-a. Preţul 35 lei
Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentnlui nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. VASILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
Ia facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560-—, plus spese poştale Lei 20-—

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400*—

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

Cartea de bncate

POFTĂ BUNĂ,
de Z O T T I  H O D O Ş .  Partea /  
completă, cu multe reţete de bu
cate obişnuite mai ales in Ardeal 
şi Bănat. Conţine:

In partea I A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce, 
ţuri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
Preţul: 20 Lei.

Trimisa prin poştă 5 Lei mai mult.

A A P Ä D H T

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Deciaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, In şedii > 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
D r. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30*— +  spese Lei 5*—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat postai.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g u n a
An apărut într’nn frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările iui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află ia
Librăria Arhidiecezană In Sibiu

3=»rofva.l: S S  JJm l

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

Picolo
a cunoscutei s c r i i t oa r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Redactor rtsponsabii: Dr. Georg« Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


